



سوال

(248) وکالت کی کمائی سے پرورش

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ایک شخص نے اپنے حقیقی پسر کو 25 سال کی پرورش میں سے 19 سال تک تعلیم بی اسے اور وکالت تک دلانے میں ہزار ہا روپے خرچ کئے۔ وکالت پاس کرنے کے بعد وکالت کا کام چلانے میں اس کی اعانت و مدد بھی کرتا رہا، وکیل مذکور نے اگست 1925ء میں وکالت کی کمائی میں سے باپ کو کچھ روپیہ دینا شروع کیا، قریباً تین چار سال تک ہزار یا دو ہزار کے قریب روپیہ تھوڑا تھوڑا کر کے باپ کو دیا، روپیہ جیتے وقت باپ بیٹے میں کوئی معاہدہ اس قسم کا نہیں ہوا تھا کہ یہ روپیہ امانت ہے، لڑکا کسی وقت واپس لے سکے گا یا باپ اس کو ادا کر دے گا، بلکہ باپ اس خیال سے روپیہ لیتا رہا، جس خیال سے اچھے لڑکے کا باپ کو دیا کرتے ہیں، اور والدین لے لیا کرتے ہیں، کوئی شاہد بھی اس بات کا نہیں ہے کہ روپیہ جھپٹے نے باپ کو دیا تھا وہ امانت کے طور دیا گیا تھا، اب لڑکا لوگوں کے ذریعے اور خطوط کے ذریعے کہتا ہے کہ میں نے، خیال خود اپنے والد کو روپیہ مذکورہ بطور امانت کے دیا تھا۔ باپ کہتا ہے میں نے روپیہ امانت نہیں لیا تھا۔ اس واسطے جینے کو تیار نہیں ہوں، کیوں کہ میں نے 25 سال تک پرورش اور 19 سال تک تم کو تعلیم اپنے خرچ سے دلانی ہے، جس میں 5 سال تو گھر میں رہا 14 سال بورڈنگ ہاؤس میں رہتا رہا۔ ڈل انٹرنس ہالہ میں پاس کیا، ایف اے، بی اسے وکالت لاہور میں پڑھا اور بہت روپیہ خرچ ہوا، لڑکے کے حالت بہت اچھی ہے۔ اب بھی وکیل ہے سینکڑوں روپے ماہوار کماتا ہے۔ کسی قسم کا محتاج نہیں ہے۔

اب دریافت طلب امر یہ ہے کہ از روئے قرآن و حدیث لڑکا باپ سے اب وہ روپیہ لے سکتا ہے یا نہیں؟ جب کہ باپ جینے کو تیار نہیں کیوں کہ وہ لڑکے پر ہزار ہا روپیہ خرچ کر چکا ہے، باپ بڑھا ہے، لڑکا نوجوان ہے؟

اگرچہ بیٹا باپ سے الگ رہ کر کسی پیشہ کے ذریعہ کماتا ہے باپ کو کچھ رقم دے دے، لیکن امانت کے طور پر دینے کی تصریح نہ کرے تو باپ سے اس رقم کے مطالبہ کا حق اس کو نہیں پہنچتا اور نہ باپ پر شرعاً اس رقم کا واپس کرنا لازم ہے۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

بیٹے کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ باپ سے اپنی کمائی کے جینے ہوئے روپیہ کا مطالبہ کرے اور اس کو تنگ کرے، قرآن کریم میں ارشاد ہے: **وَصَاحِبْمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا (سورة لقمان 15):** اور مشکوٰۃ شریف میں ہے وَعَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَنْ أَضْحَجَ مُطِيعًا لِلدِّيْنِ وَالِدِيهِ أَضْحَجَ لَهُ أَبَا بَانَ مَشْفُوعًا مِنَ النَّبِيِّ وَإِنْ كَانَ وَاحِدًا فَوَاحِدًا وَمَنْ أَمْسَى عَاصِيًا لِلدِّيْنِ وَالِدِيهِ أَضْحَجَ لَهُ أَبَا بَانَ مَشْفُوعًا مِنَ النَّارِ وَإِنْ كَانَ وَاحِدًا فَوَاحِدًا» قَالَ رَجُلٌ: «وَأَنْ ظَلَمْنَا؟» قَالَ: «وَأَنْ ظَلَمْنَا وَإِنْ ظَلَمْنَا وَإِنْ ظَلَمْنَا»



اور ابن ماجہ میں ہے کہ ایک شخص خدمت نبوی میں حاضر ہو کر عرض کرنے لگا کہ یا رسول اللہ تعالیٰ نے مجھے مال بھر دیا ہے اور اولاد بھی، میرا باپ چاہتا ہے کہ میرا مال لے لے، آں حضرت ﷺ نے ارشاد فرمایا: **انت و مالک لابیك** یعنی تیرے باپ کو تیرے کمانے ہوئے مال میں تصرف کرنے کا حق ہے، **قال الحافظ فی الدرر ایہ اخرج ابن ماجہ من حدیث جابر و رجالہ ثقات انتہی و اخرج ابن حبان فی صحیحہ من حدیث عائشہ و البرزانی فی مسندہ و الطبرانی فی حدیث ابن مسعود و ابو یعلیٰ الموصلی فی مسندہ و البرزانی من حدیث ابن عمر**

ان تمام ادلہ قرآنیہ و حدیثیہ سے معلوم ہوا ہے کہ بیٹے نے اپنے باپ کو جو کچھ کما کر دے دیا ہے، باپ سے اس کے مطالبہ کا حق نہیں ہے،

ہاں باپ اپنی مرضی سے، خوشی سے بصورت موجود ہونے اس مال کے بیٹے کو واپس کر دے تو اور بات ہے۔

هذا ما عندي والله أعلم بالصواب

فتاویٰ شیخ الحدیث مبارکپوری

جلد نمبر 2 - کتاب الفرائض والہبۃ

صفحہ نمبر 450

محدث فتویٰ